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Мета. Мета статті — ідентифікація проблем інституціонального забезпечення без-
пеки споживання в Україні в процесі європейської інтеграції та напрямів їх розв’язання.

Методи. Теоретичну і методологічну основу дослідження становлять фундаменталь-
ні положення інституціоналізму та безпекознавства, які використовуються під час аналі-
зу досконалості інституціонального базису чотирьох сфер безпеки споживання (створення 
екологічно безпечних умов життя населення, захист прав споживачів, технічне регулювання 
харчових і нехарчових товарів). Для забезпечення концептуальної цілісності дослідження ви-
користано методи: теоретичного узагальнення, порівняння, діалектики, аналізу й система-
тизації, мозкового штурму, кабінетних досліджень.

Результати. Проаналізовано проблеми інституціонального забезпечення безпеки спо-
живання, на основі чого встановлено складність, нечіткість та інституціональну невизна-
ченість цієї категорії в Україні. Запропоновано досліджувати її інституціональний базис 
через розгляд в сукупності окремих складових (створення екологічно безпечних умов, захист 
прав споживачів, технічне регулювання харчової і нехарчової продукції). Акцентовано увагу 
на позитивних змінах в екологічному векторі безпеки споживання, необхідності усвідомлення 
бізнесом важливості імплементації ключових аспектів екологічної політики ЄС та впрова-
дження принципів сталого виробництва. Встановлено, що забезпечення безпеки споживання 
в контексті захисту прав споживачів має базуватися на формуванні власної моделі, засно-
ваної на певному співвідношенні державного втручання, активній позиції асоціацій підпри-
ємств і громадськості. Відмічено значний прогрес в модернізації нормативно-правової бази 
в частині безпечності харчових та нехарчових товарів, що сприятиме пропозиції на ринку 
продукції, безпечної для споживачів та навколишнього середовища.

Ключові слова: безпека споживання, інституціональне забезпечення, стале споживан-
ня та виробництво, екологічна політика, технічне регулювання.

Постановка проблеми. Проблема забезпечення безпеки споживання товарів і по-
слуг в україні має розглядатися в декількох аспектах: з одного боку — це випуск якісної 
та безпечної продукції підприємствами та формування інституціонального підґрунтя для 
досягнення цього, а з іншого — створення екологічно безпечних умов для життя населен-
ня, які відповідають високим світовим стандартам. використання підприємствами різних 
прийомів, які вводять в оману споживачів, ігнорування їх прав та інтересів, поява значної 
кількості недоброякісної продукції, безвідповідальність органів влади в питаннях створен-
ня безпечних умов споживання для населення знижує рівень конкурентоспроможності 
продукції як на внутрішньому, так і на зовнішніх і, у тому числі європейському, ринках, що 
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пов’язано, насамперед, з недосконалим інституціональним базисом безпеки споживання. 
узагальнення нормативно-правових і стратегічних програмних документів регулювання 
безпеки споживання в частині створення сприятливих екологічних умов для життя насе-
лення, захисту прав споживачів, технічного регулювання продукції харчової і нехарчової 
груп свідчить про відсутність координації у формуванні єдиної державної політики убезпе-
чення споживання як ключової детермінанти економічної безпеки країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. сучасне розуміння економічної безпеки дер-
жави побудовано на загальнотеоретичних напрацюваннях (в. андрійчук [1], о. власюк [2], 
в. горбулін, Я. Жаліло, З. варналій [3], а. Мокій [1], с. Мочерний [4], в. новицький, с. Пи-
рожков) та дослідженні окремих її компонент: інвестиційної (в. кириленко [5], а. новіко-
ва, Ю. ситих, т. Шемет), фінансово-економічної (н. Дехтяр, о. Дейнека, а. сухоруков [6]), 
економіко-географічної (л. коковський), регіональної (л. гришина [7], Є. Бойко, а. гуме-
нюк), інноваційної (л. о. волощук) тощо. При цьому дослідження безпеки споживання, як 
компоненти економічної безпеки держави, на сьогодні відсутні. у розвинених країнах світу 
активно вирішуються проблеми сталого споживання і виробництва (Дж. гонтелес, а. Дітон 
[8], т. Джексон, Ф. капра, л. Мікаеліс, Д. Федріго), соціологічні та психоемоційні чинни-
ки споживання (е. Данн, М. нортон, с. любомірські). Значний внесок у такі дослідження 
зроблений вітчизняними вченими (о. грішньова, а. котенко, а. колот, о. Мельниченко, 
л. Погоріла, т. салтевська [9]). водночас роботи науковців, спрямовані на створення умов 
для безпечного споживання, в нашій країні не знаходять практичної реалізації через недо-
сконалість інституціонального базису.

Проблема також посилюється процесом євроінтеграції україни, в межах якого 
вітчизняні підприємства мають враховувати та дотримуватися сучасних умов ринкової 
діяльності. З підписанням угоди про асоціацію між україною та Єс держава взяла на 
себе зобов’язання щодо адаптації інституціонального базису до відповідних вимог. це 
виключатиме технічні бар’єри в торгівлі, а саме для вільного доступу до внутрішнього 
ринку україни продукції іноземних виробників, що має підвищити рівень економічної 
безпеки, а також забезпечити конкурентоспроможність національної економіки. цьому 
зокрема сприятиме запровадження дієвого механізму технічного регулювання, у той час 
як значна непідготовленість підприємств до відкритості внутрішнього ринку, неосвіче-
ність в питаннях оцінки відповідності продукції, а через це її неконкурентоспроможність 
на зовнішніх ринках є реальною загрозою економічній безпеці як держави в цілому, так і 
окремо взятих суб’єктів господарювання зокрема [10].

Звернемо увагу й на необхідність адаптації екологічного законодавства україни до 
вимог спільної екологічної політики Єс, зокрема в частині управління довкіллям, якістю 
атмосферного повітря, води та водними ресурсами, відходами, що визначає ступінь без-
печності споживання товарів і послуг в україні [11].

не менш важливим є розроблення власної дієвої моделі захисту прав споживачів із 
відповідним інституціональним базисом, заснованої на вивченні досвіду провідних країн 
світу та оптимальному співвідношенні державного втручання, участі органів місцевого 
самоврядування й громадськості [12].

Мета статті — ідентифікація проблем інституціонального забезпечення безпеки 
споживання в україні в процесі європейської інтеграції та напрямів їх розв’язання.

Виклад основного матеріалу дослідження. відсутність взаємозв’язку між окремими 
складовими (створення сприятливих екологічних умов, захист прав споживачів, технічне 
регулювання випуску продукції) комплексної системи безпеки споживання, неузгодже-
ність інституцій і нормативно-правових актів обумовлюють необхідність модернізації її 
інституціонального базису на основі гармонізації зі спільним доробком Єс (рис. 1).

у межах системного підходу безпеку споживання можна навести як складну кате-
горію, що охоплює сукупність інститутів чотирьох сфер, кожна з яких характеризується 
певною невизначеністью, нечіткістю, неструктурованістю. у розумінні понять теорії ма-
тематичної логіки, інститути та інституції за окремими складовими безпеки споживання 
наведемо у вигляді множин:
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Рисунок 1 — структурна-логічна схема дослідження інституціонального базису безпеки 
споживання  (складено автором)
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виокремимо з множин E, C, F, T підмножини, які охоплюють національні інститу-

ти, не гармонізовані з законодавством Єс (E
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), та європейські норми, що вже 

імплементовані в україні (E
2
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2
), тому множини інститутів за кожним напрямом 

будуть мати вигляд:

21 EEE = ,   21 CCC = ,   21 FFF = ,   21 TTT = .
таким чином, інституціональний базис безпеки споживання в україні можемо ви-

значити шляхом сумування множин сукупності інститутів та інституцій:

 SC E C F T=    .
Проаналізуємо вітчизняний і європейський інституціональні базиси за кожним із 

напрямів.
важливе місце в системі безпеки споживання товарів і послуг займають питання 

створення сприятливих екологічних умов для життя населення (рис. 1). За даними офіцій-
ної статистики [13, c. 211], близько 45 % ввП та 60 % експорту україни припадає на ви-
добуток та переробку ресурсів, що негативно впливає на екологію, викликає утворення 
відходів і викидів забруднювальних речовин. це погано відбивається на рівні життя на-
селення та ресурсному потенціалі країни.

країни Єс зосереджують свою увагу на забезпеченні екологічної безпеки та по-
будові системи «колективної відповідальності» за стан навколишнього природного се-
редовища. екологічні питання знаходяться на одному рівні з економічними, при цьому, 
незважаючи на труднощі, пов’язані з дисбалансом у зовнішній торгівлі та дією різних 
екологічних стандартів, країнам Єс вдалося виробити спільну політику (рис. 2).

одним із результатів спільної діяльності країн Єс у сфері захисту навколишнього 
середовища є екологічна програма для Європи, в основі якої закладено 12 екологічних 
проблем сьогодення, 5 з яких (зміна клімату, руйнація стратосферного озону, втрата біо-
розмаїття, аварії з тяжкими екологічними наслідками, підкислення і збільшення концен-
трації тропосферного озону) виокремлено як пріоритетні [14, с. 71].

Природоохоронне законодавство країн Єс характеризується такими особливостя-
ми [16]:

— орієнтація на сталий розвиток, що залежить від законодавчих інструментів та іні-
ціатив, рішень та заходів, які використовують органи влади і місцевого самоврядування 
при реалізації природоохоронних дій;

— використання цілісного підходу у взаємозв’язку між нормами, що регулюють 
сферу охорони навколишнього середовища, а також суспільними інтересами та по-
глядами.

Політику Єс у сфері захисту навколишнього середовища фінансують держави-чле-
ни Єс. Проте у випадку необхідності залучення високих витрат для певної країни рада 
Єс може ухвалювати відповідні рішення з тимчасовими відхиленнями від запланованого 
бюджету. в Єс у процесі децентралізації влади національні уряди багатьох країн переда-
ли широке коло повноважень з охорони навколишнього природного середовища орга-
нам місцевого самоврядування [17].

нові держави Єс та країни, що співпрацюють з Єс, у тому числі й україна, повин ні 
адаптувати своє національне екологічне законодавство до «acquis», правил, директив та 
інших екологічних норм Єс [13, c. 213], для чого необхідні значні інвестиції (до 2–3 % 
ввП щорічно протягом кількох років).
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Рисунок 2 — інституціональний базис спільних екологічних політик Єс  
(складено на основі [14, c. 158; 15])
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україна в аспекті адаптації екологічного законодавства до стандартів Єс активно 
розвивається. відповідно до угоди про асоціацію у сфері повноважень Міністерства еко-
логії та природних ресурсів знаходяться 8 напрямів та 20 Директив, необхідних до імп-
лементації: управління довкіллям та інтеграція екологічної політики до інших галузевих 
політик; якість атмосферного повітря; управління відходами та ресурсами; якість води 
та управління водними ресурсами, включаючи морське середовище; охорона природи; 
промислове забруднення та техногенні загрози; зміна клімату та захист озонового шару; 
генетично модифіковані організми. За кожним із них вже прийнято або розроблено про-
екти відповідних нормативних документів.

виходячи із значення екологічних питань для забезпечення високих стандартів 
життя людей та вирішальної ролі в сталому розвитку країн, зрозуміло, що екологічна по-
літика є ключовим інструментом внутрішньої інтеграції Єс, а розглянуті інструменти 
(див. рис. 2) забезпечують створення чітких прозорих умов взаємодії влади, бізнесу та 
людини в єдиній збалансованій і гармонізованій системі. Значні позитивні зміни в еко-
логічному векторі інституціонального базису україни мають бути підкріплені усвідом-
ленням бізнесом необхідності імплементації ключових аспектів екологічної політики Єс 
та впровадження принципів сталого виробництва.

Посилення конкуренції на ринках товарів і послуг призводить до використання ви-
робниками широкого спектру методів боротьби за споживача, які можуть вводити його 
в оману та не завжди відповідають нормам законодавства. тому питання захисту прав 
споживачів є домінуючими в системі забезпечення безпеки споживання (рис. 1). у еко-
номічно розвинених країнах цей напрям є одним із пріоритетів соціальної політики, а 
його інституціональний базис формувався протягом століть. Багаторічний досвід довів 
ефективність моделі системи захисту прав споживачів, за якої саме органи державної 
влади займаються законотворчою діяльністю, спираючись на думку асоціацій підпри-
ємств, громадських організацій, та здійснюють контроль за дотриманням вимог законо-
давства. Проте в багатьох країнах світу, де сформовані історичні передумови домінування 
місцевого самоврядування та ментальності населення, захист прав споживачів належить 
до сфери діяльності органів місцевого самоврядування [12, c. 17].

основою європейської системи захисту прав споживачів є споживча політика Єв-
ропейського союзу як індикатор стану і розвитку європейського економічного, політич-
ного й суспільного простору. Європейська комісія реалізує прийняту нею «стратегію 
споживчої політики Єс», в основу якої закладено підхід зміщення акценту з можливос-
тей виробників на потреби споживачів [18, с. 56]. стратегією визначено такі пріоритети в 
діяльності Європейської комісії та урядів країн Єс: розбудова системи моніторингу спо-
живчих ринків та національних споживчих політик; дієве законодавство щодо порушен-
ня прав споживачів та вчасні відшкодування; освічений та поінформований споживач зі 
зростанням рівню потреб; збільшення впливу споживачів на політику інших секторів; 
вдосконалення законодавчої бази.

основним засобом регулювання захисту прав споживачів, як і в інших сферах, є 
директиви, які містять мінімальні стандарти захисту.

важливе місце в системі захисту прав споживачів в Єс відводиться організаціям 
громадянського суспільства, які є неурядовими, а значить, незалежними в своїй діяль-
ності. уряди багатьох європейських країн підтримують таку громадську активність і деле-
гують їй частину важливих для держави функцій. Європейські підходи до стимулювання 
громадянської діяльності споживачів та врахування позицій провідних незалежних спо-
живчих організацій постійно знаходяться в центрі уваги Європейської комісії та урядів 
країн Євросоюзу.

Загалом, Єс прагне до створення загальноєвропейських стандартів у сфері спожи-
вання. такі стандарти визначають певний рівень економічного та соціального розвит-
ку Єс і є взірцем для нових членів Євросоюзу, а також для країн-кандидатів сьогодні та 
в майбутньому. однак, окрім загальноєвропейської політики захисту прав споживачів, 
кожна країна має свій унікальний досвід.
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інституціональний базис захисту прав споживачів в україні, окрім Закону україни 
«Про захист прав споживачів», нараховує понад 30 законів та підзаконних нормативних 
актів. насамперед, права споживачів захищає конституція україни, стаття 42 якої про-
голошує: «Держава захищає права споживачів, здійснює контроль за якістю і безпечніс-
тю продукції та усіх видів послуг і робіт, сприяє діяльності громадських організацій спо-
живачів» [19]. також закріплено одночасно чимало норм, які прямо або опосередковано 
стосуються питань захисту прав та інтересів споживачів. наприклад, у частині і статті 50 
конституції україни право громадян на вільний доступ до інформації про стан довкілля, 
про якість харчових продуктів та предметів побуту, у статті 22 — конституційні права і 
свободи гарантуються і не можуть бути скасовані, не допускається звуження змісту та об-
сягу чинних прав [19], що безпосередньо стосується захисту прав споживачів.

Закон україни «Про захист прав споживачів» регулює відносини між споживачами 
товарів (крім харчових продуктів), робіт і послуг та виробниками і продавцями товарів, 
виконавцями робіт і надавачами послуг. у законі встановлено, що «…держава забезпечує 
споживачам захист їх прав, надає можливість вільного вибору продукції, здобуття знань 
і кваліфікації, необхідних для прийняття самостійних рішень під час придбання та вико-
ристання продукції відповідно до їх потреб, і гарантує придбання або одержання продук-
ції іншими законними способами в обсязі, що забезпечує рівень споживання, достатній 
для підтримання здоров’я і життєдіяльності» [20].

Підписання угоди про асоціацію потребувало удосконалення механізмів і форм за-
хисту прав споживачів. нажаль, поки що наближення законодавства україни до вимог Єс 
із захисту прав споживачів відбулось не в повному обсязі. Частково у 2017 р. приведений 
у відповідність до права Єс Закон «Про захист прав споживачів», який враховує окремі 
норми Єс щодо забезпечення захисту прав споживачів, проте потребує подальшого удо-
сконалення з урахуванням досвіду провідних країн. Було досягнуто прогрес в адаптації 
директиви стосовно товарів, які становлять загрозу для здоров’я та безпеки споживачів, 
директиви, що стосується захисту прав споживачів під час встановлення цін на товари, 
що пропонуються споживачам, а також прийняття закону україни «Про інформацію для 
споживачів харчових продуктів». важливими, з точки зору захисту прав споживачів, є 
законодавчі норми, що стосуються споживчого кредитування та електронної комерції. 
також прогресивними законодавчими змінами в цій сфері є запропоновані законопро-
екти, що вносять зміни до законодавства у сфері захисту прав споживачів (№ 5548), щодо 
удосконалення захисту прав споживачів фінансових послуг (№ 2456), а також внесення 
змін до закону про туризм (№ 7300).

аналізуючи різні моделі захисту прав споживачів провідних країн світу, слід зазна-
чити, що всі вони базуються на певному співвідношенні державного втручання та актив-
ній позицій асоціацій підприємств і громадськості, за наявності відповідної норматив-
но-правової бази та інфраструктури. імплементація європейської практики, принципів 
побудови, директив та установ захисту прав споживачів в українське середовище не до-
зволить забезпечити гідний захист споживачів через ментальні, організаційні та ресурсні 
особливості нашої країни. тому захист прав споживачів в контексті забезпечення без-
пеки споживання має базуватися на власній моделі, адаптованої відповідно до кращих 
світових практик.

Безпека харчової продукції є однією з вирішальних складових економічної, про-
довольчої безпеки та безпеки споживання (рис. 1). вона визначає спроможність кра-
їни ефективно контролювати виробництво і ввезення безпечного та якісного продо-
вольства.

Згідно з європейською моделлю, ключовим документом, який регламентує безпеч-
ність харчових продуктів та встановлює норми продовольчого права, є регламент № 178 
від 2002 р. його аналіз дозволяє зробити такі висновки: законодавство Єс у сфері без-
пеки продуктів харчування має горизонтальну структуру; норми продовольчого права 
спрямовані на ефективний захист споживачів, включаючи застосування чесних практик 
торгівлі харчовими продуктами, забезпечують рівні права та свободу переміщення хар-
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чових продуктів у межах Єс; основна відповідальність за дотримання правил безпеки 
покладається на операторів ринку, тоді як держава виконує дорадчі, наглядові й регуля-
торні функції; контроль безпеки продуктів харчування за принципом «від лану до столу» 
охоплює всі етапи виробництва, перероблення й реалізації харчових продуктів; контроль 
безпеки харчових продуктів базується на оцінюванні ризиків; у країнах Єс продукти хар-
чування не потребують сертифікації [21, c. 62].

система державного регулювання безпечності харчових продуктів в Єс побудована 
таким чином, щоб уникнути зайвого навантаження на бізнес. вимоги встановлюються 
лише тією мірою, якою це потрібно для гарантування безпечності. у цих умовах суб’єкт, 
що контролює, сприймається як наставник, головною метою якого є навчити виробни-
ка, а не покарати [22, c. 176].

Що стосується якості продуктів харчування, то це питання регулюється за допо-
могою стандартів управління якістю виробником. Для цього Міжнародною організацією 
стандартизації ISo розроблено близько 1000 стандартів, які спеціально призначені для 
харчових продуктів, їх маркування та пакування [21, c. 62]

у контексті підписаної угоди про асоціацію між україною та Єс в напрямі безпеч-
ності харчових продуктів в україні також ведеться активна робота із забезпечення висо-
кого рівня захисту споживачів. угода дозволяє українським виробникам не лише вийти 
на ринок Єс, а й зробити безпечнішими продукти харчування для національного спо-
живача. ухвалена всеохоплююча стратегія імплементації глави 4 угоди, яка передбачає 
впровадження понад 250 актів Єс. Прийняті рамкові закони «Про основні принципи 
та вимоги до безпечності та якості харчових продуктів», «Про державний контроль, що 
здійснюється з метою перевірки відповідності законодавству про харчові продукти та 
корми, здоров’я та благополуччя тварин», «Про побічні продукти тваринного походжен-
ня, не призначені для споживання людиною» та зміни до Закону україни «Про насіння і 
садовий матеріал».

Закон україни «Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості харчових 
продуктів» передбачає запровадження європейської системи забезпечення безпеки харчо-
вих продуктів, побудованої на принципі «від лану до столу». Держава, відповідно до цього 
закону, лише визначає параметри безпечності продукції та здійснює контроль за їх дотри-
манням. контрольні функції покладені на єдиний державний орган, сфера відповідаль-
ності якого охоплює весь харчовий ланцюг, включаючи питання здоров’я та благополуччя 
тварин, ветеринарної медицини, ідентифікації й реєстрації тварин, безпечності харчових 
продуктів і кормів, здоров’я та захисту рослин, а також побічних продуктів тваринного по-
ходження. важливим є покладення відповідальності за безпечність на операторів ринку. 
розробленням стандартів займаються асоціації товаровиробників і споживачів, екологічні 
громадські організації. Закріплено обов’язок поетапного впровадження постійно діючих 
процедур, основаних на принципах системи аналізу небезпечних факторів та системи 
насср, яка в україна з вересня 2019 р. є обов’язковою для всіх харчових підприємств. сер-
тифікація харчових продуктів є необов’язковою, а під час виробництва харчових продук-
тів оператор ринку може користуватися технічними умовами, державна реєстрація яких є 
необов’язковою. Змінюються загальні вимоги до гігієни при поводженні з харчовими про-
дуктами, які заміняють значну кількість санітарно-ветеринарних правил.

Загалом спостерігається значний прогрес у виконанні угоди про асоціацію в части-
ні імплементації нормативно-правової бази з безпечності харчових продуктів. створення 
такого потужного інституціонального підґрунтя для безпечного споживання дозволить 
забезпечити захист інтересів споживачів і надання їм належної інформації про харчові 
продукти, підвищити загальну безпечність харчових продуктів і кормів, захист життя і 
здоров’я людей, тварин і рослин. Проте існують певні загрози, пов’язані з недосконаліс-
тю організаційної структури Держпродспоживслужби в контексті реформи децентраліза-
ції в частині забезпечення державного нагляду за безпечністю та окремими показниками 
якості харчових продуктів, а також нерозумінням підприємствами європейської моделі 
регулювання ринку.
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Поряд із формуванням інституціонального базису безпечності харчових продуктів 
істотно модернізується система технічного регулювання товарів нехарчової групи (див. 
рис. 1). у рамках світової організації торгівлі (сот) угодою про технічні бар’єри в тор-
гівлі [23] та угодою про санітарні та фітосанітарні заходи [24] застосування стандартів є 
добровільним, обов’язковими є встановлені в національних законодавчих і нормативно-
правових актах вимоги до безпеки продукції та послуг для здоров’я і життя громадян, 
майна, рослин, тварин, навколишнього середовища, національної безпеки та боротьби з 
оманною практикою.

головним завданням системи технічного регулювання є забезпечення розміщення на 
ринку продукції, безпечної для споживачів, користувачів та навколишнього середовища 
й запровадження економічної політики, спрямованої на стимулювання інновацій, підви-
щення конкуренції, скорочення виробничих витрат (національний рівень) та сприяння 
розвитку торгівлі шляхом усунення технічних бар’єрів (міжнародний рівень) [25, c. 7].

Загалом гармонізація стандартів є позитивним чинником розвитку економіки, 
оскільки досвід розвинених країн підтверджує, що кожна одиниця національної валюти, 
вкладена в стандарти, в подальшому дозволяє отримати від 20 до 40 одиниць прибутку; 
оптимізується рівень використання міжнародних стандартів у загальному числі націо-
нальних з метою захисту внутрішнього ринку, підтримки національного виробника, за-
безпечення економічної безпеки країни. так, у країнах-членах Єс рівень гармонізованих 
стандартів досягає 60–80 %.

Директиви «нового підходу» (прийнятий радою Європи 7 травня 1985 р.) встанов-
люють вимоги до певної категорії продукції, які чітко і точно формулюють кінцевий ре-
зультат. До кожної з них додається перелік добровільних європейських стандартів, до-
тримання яких забезпечує відповідність вимогам Директив. При цьому застосування цих 
стандартів є добровільним, до виробника висуваються лише вимоги безпеки продукції і 
виробництва, а питання технологічності, якості, конкурентоспроможності продукції ви-
рішуються безпосередньо виробником. виготовлена продукція, яка відповідає вимогам, 
гармонізованим з директивою Єс європейських стандартів, розглядається як відповідна 
суттєвим вимогам директиви (принцип презумпції відповідності). розміщення продукції 
на ринку Єс відбувається після проходження процедури оцінки відповідності. нагляд за 
ринком забезпечують державні органи [10, c. 71].

таким чином, технічне регулювання за нового підходу акцентує увагу на вимогах до 
продукції з метою забезпечення високого рівня захисту населення, а технічне розв’язання 
цих завдань — це безпосередньо відповідальність виробника. тобто в той час, як в старій 
системі сертифікації та стандартизації контроль безпечності продукції відбувався через 
документи — сертифікати, в новій європейській системі технічного регулювання — ме-
тодами ринкового нагляду, тобто шляхом контролю готової продукції, а не процесів її 
виробництва. отже, система технічного регулювання Єс забезпечує вільний обіг товарів 
та обмежує адміністративне втручання в господарську діяльність підприємств.

виходячи з цього, в Єс, а тепер і в україні запроваджено практику щодо декларуван-
ня відповідності, а сама декларація як документ не реєструється, однак результатом про-
цесу підтвердження відповідності є надання права виробнику маркувати свою продукцію 
знаком cE (conformite Europeenne — європейська відповідність). тому глобальний підхід 
до оцінювання відповідності (прийнятий радою Європи 21 грудня 1989 р.) спрямований 
на спрощення процедури доказу відповідності на підставі модульної моделі. Модулі та їх 
комбінації залежно від продукції та ступеня ризику використовуються для різних стадій 
процедур оцінки відповідності. З восьми модулів тільки в трьох (B, E, f) відповідність 
підтверджується сертифікатом, в інших п’яти — декларацією про відповідність. такий 
підхід дозволяє формувати безліч сполучень модулів, щоб збільшити кількість схем під-
твердження відповідності, після чого визначити більш практичну схему, адекватну рівню 
можливого ризику заподіяння шкоди конкретною продукцією [10, c.72].

Висновки. Проведені дослідження свідчать, що безпека споживання є складною, не-
чіткою та інституціонально невизначеною категорією, яка охоплює сукупність інститутів 
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чотирьох сфер (створення екологічно безпечних умов життя населення, захист прав спожи-
вачів, технічне регулювання харчових і нехарчових товарів), кожна з яких характеризується 
своїм власним інституціональним базисом, що модернізується в процесі євроінтеграції.

істотні позитивні законодавчі зміни в екологічному векторі безпеки споживання в 
україні мають бути підкріплені усвідомленням бізнесом необхідності імплементації клю-
чових аспектів екологічної політики Єс та впровадження принципів сталого виробництва.

враховуючи ментальні, організаційні та ресурсні особливості україни, захист прав 
споживачів у контексті забезпечення безпеки споживання має базуватися на власній мо-
делі, заснованій на певному співвідношенні державного втручання та активній позицій 
асоціацій підприємств і громадськості, за наявності відповідної нормативно-правової 
бази та інфраструктури.

Значний прогрес щодо імплементації європейської нормативно-правової бази в 
частині безпечності харчових та нехарчових товарів сприятиме розміщенню на ринку 
продукції, безпечної для споживачів, користувачів та навколишнього середовища.

відсутність взаємозв’язку між окремими складовими безпеки споживання в єди-
ній комплексній системі, неузгодженість інституцій і нормативно-правових актів обу-
мовлює необхідність подальшої модернізації її інституціонального підґрунтя на основі 
гармонізації зі спільним доробком Єс в контексті процесу євроінтеграції.
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al technical regulation system and its transformation into the European]. Sistemy i protsessy 
upravleniya [Systems and processes management], no. 2/3 (22), p. 56–60.

Цель. Цель статьи — идентификация проблем институционального обеспечения без-
опасности потребления в Украине в процессе европейской интеграции и определение направ-
лений их решения.

Методы. Теоретическую и методологическую основу исследования составляют фун-
даментальные положения институционализма и основ безопасности, которые используются 
при анализе совершенства институционального базиса четырех сфер безопасности потребле-
ния (создание экологически безопасных условий жизни населения, защита прав потребителей, 
техническое регулирование пищевых и непищевых товаров). Для обеспечения концептуальной 
целостности исследования использованы методы: теоретического обобщения, сравнения, диа-
лектики, анализа и систематизации, мозгового штурма, кабинетных исследований.

Результаты. Проанализированы проблемы институционального обеспечения безопас-
ности потребления, на основе чего установлена   сложность, нечеткость и институциональ-
ная неопределенность этой категории в Украине. Предложено исследовать ее институ-
циональный базис через рассмотрение в совокупности отдельных составляющих (создание 
экологически безопасных условий, защита прав потребителей, техническое регулирование 
пищевой и непищевой продукции). Акцентировано внимание на положительных изменениях в 
экологическом векторе безопасности потребления, необходимости осознания бизнесом важ-
ности имплементации ключевых аспектов экологической политики ЕС и внедрения принци-
пов устойчивого производства. Установлено, что обеспечение безопасности потребления в 
контексте защиты прав потребителей должно базироваться на формировании собственной 
модели, основанной на определенном соотношении государственного вмешательства, ак-
тивной позиции ассоциаций предприятий и общественности. Отмечен значительный про-
гресс в модернизации нормативно-правовой базы в части безопасности пищевых и непище-
вых товаров, что будет способствовать росту предложения на рынке продукции, безопасной 
для потребителей и окружающей среды.

Ключевые слова: безопасность потребления, институциональное обеспечение, устой-
чивое потребление и производство, экологическая политика, техническое регулирование.

Objective. Identification of problems of the institutional support of consumption safety in 
Ukraine in the European integration process and identification of directions for their solution.

Methods. The theoretical and methodological basis of the research are the fundamental posi-
tions of institutionalism and security science, which are used in analyzing the institutional basis of the 
four areas of consumption safety (creation of environmentally safe living conditions of the popula-
tion, protection of consumer rights, technical regulation of food and non-food products). Methods of 
theoretical generalization, comparison, dialectics, analysis and systematization, brainstorming, desk 
research are used to ensure the conceptual integrity of the study.

Results. The problems of institutional support of consumption safety are analyzed. On the basis of 
which the complexity, obscurity and institutional uncertainty of this category in Ukraine are determined. 
It is proposed to investigate its institutional basis through consideration in the aggregate of individual 
components (creation of environmentally safe conditions, protection of consumer rights, technical regu-
lation of food and non-food products). The emphasis is on the positive changes in the environmental 
safety of consumption, the need for the business to be aware of the importance of implementing the key 
aspects of the EU environmental policy and the implementation of the principles of sustainable produc-
tion. It has been established that ensuring consumer safety in the context of consumer rights protection 
should be based on the formation of its own model, based on a certain ratio of state intervention, the 
active position of enterprises associations and the public. Significant progress has been made in mod-
ernizing the regulatory framework on the safety of food and non-food products, which will facilitate the 
placing on the market of products, which are safe for consumers and the environment.

Key words: consumption safety, institutional provision, sustainable consumption and produc-
tion, environmental policy, technical regulation.
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